



Posudek vedoucího bakalářské práce

Název práce: Rodina v hmotné nouzi
Autor práce: Barbora PROCHÁZKOVÁ
Obor studia: Sociální a charitativní práce
Posudek vypracoval: Mgr. Nicole Emrová
Datum: 20. 5. 2020

Předkládaná bakalářská práce se věnuje rodině v hmotné nouzi, která je pojímána jednak jako jeden z nástrojů pomoci sociálního systému, a také jako specifická tíživá životní situace, do které se rodiny z nejrůznějších důvodů dostávají. Studentka práci opírá o bohaté praktické zkušenosti sociální pracovníce, a tak lze v práci najít nejen teoretická východiska sociálního systému České republiky a představení pomoci v hmotné nouzi, ale především také kazuistiky rodin, které se nacházejí v hmotné nouzi s akcentem na jejich fungování, a především na úskalí, kterým čelí ve spojení s hmotnou nouzí.

Práce je koncipována do čtyř kapitol. První dvě jsou věnovány teoretickému zarámování práce, kde autorka představuje systém pomoci v hmotné nouzi a charakterizuje systém sociálního zabezpečení v České republice. Kapitoly jsou přehledné, logicky uspořádané, obsahující potřebné teoretické poznatky pro pochopení předkládané problematiky včetně klíčových pojmů a rozhodných skutečností užívaných při posuzování nároku na dávky pomoci v hmotné nouzi. Autorka se odkazuje na relevantní legislativní prameny, které jsou pro tuto oblast nezbytné. Ve druhé kapitole je představena typologie rodin v hmotné nouzi s důrazem na rizikové situace, které mohou z pohledu sociální práce nastávat. Ve třetí kapitole, která je zaměřena na popis kvalitativního výzkumu, autorka navazuje na teoretickou základnu. Cílem výzkumu bylo přiblížit život a problémy rodin pobírajících dávky pomoci v hmotné nouzi, a to na několika konkrétních příkladech. Tím se zabývá čtvrtá kapitola závěrečné práce. Autorka využila svých zkušeností a předkládané kazuistiky vytvořila ze spisové dokumentace Kontaktního pracoviště Brno-venkov, Šlapanice, kde pracuje jako sociální pracovníce v oddělení Hmotné nouze. Dokládá tak konkrétní úskalí, kterým čelí rodiny ocitající se v systému pomoci v hmotné nouzi. Autorka došla k závěru, že ačkoliv je každá rodina jedinečná, potýkají se s podobnými či stejnými problémy. Těmi jsou v souladu s teoretickými poznatky nejčastěji problematická finanční situace, nezaměstnanost či nedostatek adekvátních pracovních míst, problematické rodinné vztahy, nedostatečná podpůrná síť sociálních vztahů a v neposlední řadě snížené sebevědomí jako důsledek nezvládnutí životní situace pod vlivem kumulujících se problémů. Ohroženější jsou rodiny s osamoceným rodičem, s nezaměstnaným členem domácnosti a rodiny dítěte se zdravotním znevýhodněním.

Závěrečná práce splňuje všechny požadavky, po stránce jazykové, obsahové i formální je na výborné úrovni. Obsahuje dostatečné množství literárních zdrojů, včetně bohatého množství příloh, které dokládá perfektní znalost předkládané teorie.

Práci **doporučuji** k obhajobě a navrhuji **hodnocení výborně**.

Mgr. Nicole Emrová